

## 就拉人进了个群,也可能犯罪?

◎阿维

反诈宣传已经深入生活的很多场景。比如你可能注意到在大街小巷穿梭的公交车车身上有不少公益宣传语,现在比较多的是“网络兼职刷单是诈骗”“刷单先垫资都是诈骗”等,所以对网络刷单可能已经比较熟悉了,但又出现了一种更新型的“薅羊毛”方法,可能会让普通人一不小心就成为诈骗犯罪的“帮凶”。

王阿姨最近被邻居拉进了一个“兼职群”。邻居跟她说:“有一个群,里面介绍做兼职,很简单的,你只要扫码进群,其他什么都不用干,轻轻松松每天赚几杯奶茶钱。”王阿姨一听,有点心动:这倒挺好,不用我先垫钱,也不会有被骗的风险。王阿姨警惕性还是挺高的,因为她听说过一起跳广场舞的李阿姨因为想在网刷单挣钱,自己先垫了钱,结果最后钱没挣到,本金还损失了好几千元。

于是,王阿姨便让邻居拉她进了QQ群。谨慎的王阿姨观察了几天,终于明白了这里的操作:群里有人每天早上七八点钟会发一些企业微信群的进群二维码,想要兼职的人扫这些码进群;进去后,不要说话,什么都不管就行,晚上就会有人“结账”,进一个群15块钱,按人头结算,拉进群的人越多,报酬越多。这就是一个“拼手速”的活儿,因为每天进企业微信群的人数都有上限,所以就得“抢单”,手速越快,挣得越多。

这几乎不用花费什么,就能轻松赚到钱。人在家中躺,钱从天上来?有这么轻松的活儿?进群之后啥都不干,这么简单就能赚钱?这事儿有没有什么法律风险啊?王阿姨带着疑惑去咨询了一下自己这边的社区民警小李。

小李急忙问清了情况后,长出一口气说:“还好您没贸然参与进去,这可能会有涉嫌帮助网络诈骗犯罪的风险。”王阿姨被吓到了:“啊?这也犯罪啊?为什么啊,我们什么都没干啊?”

小李解释说,这是一种“引流”方式,是新的诈骗手段。犯罪分子通过拨打电话、发送短信、扫码拉群等方式,引诱受害人加入他们的微信、QQ群,后期交由电信网络诈骗集团实施诈骗。这种“引流”手段目的是让受害人与骗子产生联系,是诈骗开始的“前端服务”。虽然进群后不说话,但你拉进群的那些人里,如果有人后期在群里看到了什么信息忍不住去进行了尝试,不小心掉进诈骗分子的圈套被骗,你就可能会涉嫌“帮信”罪。而且被拉进群的大多还是熟人,这更会伤了相互之间的感情。所以,不要贸然加一些不明用途的微信群,看起来可以赚点小钱,实则却极易成为网络诈骗犯罪的帮凶。

天下没有免费的午餐,把自己闲置的银行卡、手机卡“借给”他人使用一段时间赚点好处费;拉人进一些不明用途的微信群赚取“人头费”……这些看似自己什么都没干的行为也可能产生“涉嫌帮助信息网络犯罪活动”等刑事犯罪的风险,所以大家在日常生活中还需擦亮眼睛,切莫因小失大。

## 给空巢老人更多温暖

◎瞿光唐

据国家卫健委测算,预计“十四五”时期,我国60岁及以上老年人口总量将突破3亿,占比将超过20%;2035年左右,60岁及以上老年人口将增加到4.2亿左右,占比将超过30%。与之相伴的是,其中将近一半空巢。

目前看来,这些空巢老人面临三大挑战:一是生活保障,二是日常照料,三是精神慰藉。目前,老年人的精神慰藉主要靠家政服务员,专业人员较少。我国已明确以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为辅助的养老模式。子女是照顾空巢老人的第一责任人。2013年7月开始实施的新版《老年人权益保障法》规定:与老年人分开居住的家庭成员应常回家看看或问候老人。然而,由于缺乏约束机制,该法条在实际中很难落实。

对空巢老人来说,精神上的孤独比物质上的匮乏更加可怕。孤独不仅会给老人带来悲伤,还可能会让他们生病。

如何化解独居老人的孤独?笔者以为,就社会服务而言,除了《老年人权益保障法》规定的“国家建立和完善以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系”“为居住在家中的老年人提供生活照料、紧急救援、医疗护理、精神慰藉、心理咨询等多种形式的服务”外,还可以充分发扬“老吾老以及人之老”的优良传统,提倡邻里间关心、帮助有困难的人;倡导老年人互助服务;鼓励和支持志愿者为老年人服务。

近年来,媒体推介的养老服务的成功范例不少,但因种种条件制约,真正有效化解独居老人孤独感的举措并不多,有的甚至只是运动式的蜻蜓点水。比如学雷锋活动时,一窝蜂地去为老人打扫卫生甚至洗脚;但活动结束后,老人又孤独依旧。这种做法,似不足取。

作为一个老年志愿者,我每年多次登门拜访服务独居老人,虽也多多少少对化解他们的孤独感起了一点作用,但并没有从根本上解决问题。期盼街道、社区在指导邻里互助、老年人互助、志愿者服务方面,制定出更加切合实际的计划,并落到实处;不断扩大志愿者队伍,增加其中青年志愿者比例,以提升为独居老人服务、给予精神慰藉的频次,提高服务成效。

我虽年逾古稀,但自觉精神健旺。作为一个志愿者,愿在服务独居老人方面,一如既往,继续发挥余热。

## 达到最终目的

◎程维平

有一天一大早被老伴叫起床,硬拖我去听什么免费医学讲座,结果是一个老头在台上一一直宣传某种保健品。我实在不耐烦了:“回去吧,浪费时间。”“再听听,快结束了。”又过了好一会儿,老头还在喋喋不休。我时不时地看看老伴,她也在皱眉,于是我又建议快走。“不,一定要听到底。”老伴斩钉截铁地说道。

又过了好久,老头终于说:“好,今天的讲座就要结束了……”我松了口气准备走,却发现老伴的脸绷得紧紧的,目不转睛地盯着台上。

“为答谢来听讲座的朋友们,我们免费发给每人一包洗衣粉。”老头话音刚落,老伴就说:“快去,别被领完了。我们两个人,可以拿两包呢!”



## 想让更多人了解我心爱的城市

——记南通博物苑志愿讲解员金明

◎李斌

今年67岁的金明是从北方来南通工作的。从市疾控中心退休后,她决定终老于这个美丽的城市。之前她就发现,一直忙于工作与家庭,对生活了这么多年的南通虽然很熟悉但不够了解。退休以后,终于有了时间和精力,可以好好深入探索一下这个城市了。

2016年,在报纸上看到南通博物苑招募志愿者的信息,她想,了解一个城市可以从它的博物馆开始,到博物馆做志愿者正是最好的学习机会,于是递交了申请表,并顺利通过面试、培训、考核,正式上岗,当讲解员迄今已有7年。

“在中国第一座公共博物馆做志愿者,让我

对张謇先生和南通这座近代第一城有了更多的了解,更加热爱南通。”金明持续钻研学习,希望不断提高自己的讲解水平。她说这是一种“多赢”：“能把张謇先生和自己所在城市的历史介绍给来自四面八方的朋友,是我感到非常自豪的事。志愿服务丰富了我的生活,同时也让我获得了大量知识以及精神上的满足。”

金明又为自己的队友鼓与呼:“我很希望宣传一下南通博物苑的志愿者队伍,让更多的人了解我们、加入我们。”

上图:金明正在为来南通学习培训的盐城市幼儿教师讲解。

晚晴周刊投稿邮箱:  
jhw1000@163.com